

کنفرانس مطبوعاتی تریبونال بین المللی و اتحادیه خبرنگاران بریتانیا در مورد فیلم «اعترافات» اولین دسته از متهمان قتل‌های زنجیره ای در ایران

روز دوشنبه ۲۱ ژانویه ۲۰۰۲، در کنفرانس مطبوعاتی مشترک اتحادیه خبرنگاران بریتانیا و تریبونال بین المللی بررسی ...در پی توضیحات کامبیز روستا سخنگوی تریبونال بین المللی و جان فستر دبیر اول اتحادیه خبرنگاران بریتانیا، نواری به نمایش در آمد که در دو روز گذشته در صدر اخبار ایران در رسانه های خبری پخش شده است. این نوار که از بازجویی ۵ نفر از متهمان پرونده قتل‌های زنجیره ای تهیه شده است و سه سال است به نظر اکثر تحلیل گران ایران و خارجی از مهمترین مدارکی است که پیرامون این بازجویی ها به خارج از ایران رسیده است. این فیلم نشان میدهد چگونه ماموران وزارت اطلاعات رژیم همکاران سابق خود و همسر سعید امامی را زیر شکنجه مجبور میکنند اعترافاتی در تایید تز ولی فقیه که از روز اول ادعا میکرد گروه سعید امامی کارمندان سیا و سازمان جاسوسی موساد هستند، ارایه کنند.

تهدید به شلاق، شکنجه روحی و فیزیکی شیوه بازجویان وزارت اطلاعات برای بدست آوردن این

اعترافات است. همسر سعید امامی (موسوی) مورد بدترین اهانت‌های فردی، شخصی و جنسی قرار میگیرد تا در پی انکارهای چند ساعته «اعتراف» کند که همسرش جاسوس سیا (و موساد) بوده است، هر دو (خودش و همسرش) کافر شده بودند، به قرآن بی احترامی میکردند و تنها مسول قتل‌های زنجیره ای هستند بلکه در بمب گذاریهایی در تهران نقش فعال داشته اند و دهها حرکت فجیع از آنها برآمده است. همسر امامی در این فیلم خسته، کتک خورده به نظر میرسد و در یک صحنه بازجو که مدافعان او را «عاملی» معرفی میکنند صورت همسر امامی را با کفش میزنند تا او را وادار کند اعترافات خود را دقیقاً مطابق فرضیات یا تز «ولی فقیه» مطرح کند. (استفاده از کفش برای این است که بازجو از دست خود استفاده نکند تا مبادا دست او با تن متهم که زن است در تماس قرار گیرد!)

مصطفی کاظمی، متهم اول «دادگاه متهمان قتل‌های زنجیره ای» سال گذشته از دیگر کسانی است که در این فیلم مورد بازجویی قرار میگیرد. همانطور که وکیل او در پایان دادگاه پارسال در روزنامه پیام امروز مطرح کرد، مصطفی کاظمی مصر است که دستورات خود را از بالا گرفته است و وظیفه دینی و دولتی خود را به عنوان مامور وزارت اطلاعات انجام میداده است.

از جالبترین نکات این فیلم عدم توجه بازجو به موردی است که یکی از متهمان میگوید ما از فلاحیان دستور می‌گرفتیم ولی بازجو کمترین علاقه‌ای به این مسئله ندارد. اکثر کسانی که این فیلم را مشاهده کرده‌اند می‌گویند اگر بازجویان وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی چنین قضاوتی در مورد همکاران سابق خود به خرج می‌دهند میشود تصور کرد در برخورد با مخالفان خود چه میکنند.

این فیلم از داخل به دست تریبونال بین‌المللی رسیده است و نشان میدهد که حتی در میان مدافعان جناح اصلاح طلب عده‌ای از کمکاری این جناح و بن بست آن در برخورد با محافظه‌کاران، بی‌صبر شده‌اند و افشای مدارک موجود را تنها راه برون رفت از بن بست کنونی میدانند.

متن برخی از نوارهای بازجویی که به دست تریبونال بین المللی رسیده است.

به نقل از بولتن ۱۰۳ اتحاد چپ کارگری

نوارها که در فرمات د.د.د است، سه ساعت و برگزیده ای از ۳۰۰ ساعت فیلمهای بازجویی اولین متهمین پرونده «قتلهای زنجیره ای» است. به نظر میرسد ویدیو در یکی از بازداشتگاههای سازمان امنیت نیروهای انتظامی جمهوری اسلامی گرفته شده و در مقاطع مختلف قطع میشود. بخشهایی از فیلم بریده شده و بخشهایی جا به جا شده است. شکی نیست که هدف از تهیه فیلم دفاع از نظریه ای است که آیت الله خامنه ای در چندین مورد تکرار کرده است: اینکه گروه مسول قتلهای زنجیره ای در وزارت اطلاعات، جاسوسان سیا و موساد بودند.

لباسی که بر تن زندانیان است، ترتیب سوابق و شیوه بازجویی روندی مشابه آنچه بازداشت شدگان سالهای اخیر تعریف کرده اند، دنبال میکنند.

بازجویی با طرح اتهامات کفر، لوات ... شروع میشود ولی هدف اثبات خیانت و جاسوسی برای دولتهای خارجی است. زندانیان اگرچه خسته هستند در آغاز بازجویی اتهامات را رد میکنند ولی در طی پروسه ای طولانی و شلاق خوردنهای دور از دید دوربین، حاضرند در پایان بازجویی هر اتهام یا مطلبی که بازجو میگوید را تکرار کنند. در فواصلی در فیلم، زندانیان اعترافات کتبی مینویسد ولی اکثرا بازجوها از آنچه نوشته شده راضی نیستند.

به نظر میرسد ویدیو بازجویی اولین دسته همکاران و نزدیکان «سعید امامی» باشد. خبرگزاریها در آن مقطع از دستگیری مصطفی کاظمی، همسر سعید امامی، پور محمدی، پور فلاح، طاهری و اکبریان نام بردند.

سه نفر از این جمع در سال گذشته جزو متهمان پرونده قتلهای زنجیره ای بودند: مصطفی کاظمی که به ۴ دور حبس ابد محکوم شد، علیرضا اکبریان که آزاد شد و مرتضی پور محمدی که به حبس ابد محکوم شد. بازجویان سه نفر از زندانیان این ویدیو را با نامه‌های فوق مخاطب قرار میدهند.

برگزیده ای از سه ساعت

د.د.د ۱ (زمان به دقیقه و ثانیه)

اولین کسی که مورد بازجویی قرار میگیرد، به نظر میرسد «مصطفی کاظمی یا سید

موسوی» باشد. بازجو او را سید گاهی موسوی مخاطب قرار میدهد از جمله در ثانیه ۵۴. به او گفته میشود تعداد زیادی از همکارانش دستگیر شده اند و دستگیریه‌ها ادامه دارد. او ساکت است و اتهامات را رد میکند.

دقیقه ۱ ثانیه ۶ بازجویی از زنی که جلوتر در فیلم او را همسر سعید امامی میخوانند شروع میشود. بازجو به او میگوید از ماهها پیش تحت تعقیب بوده و هر جا او و همکارانش رفت و آمد کرده اند شناسایی شده است و عملاً در تور بودند. بازجو به او میگوید تصور نکن در جو بعد از دو خرداد کسی را دستگیر نمیکنند خصوصاً زن را .

در بخش بعد بازجوها که صدایشان شنیده میشود ولی خارج از دید دوربین هستند، به زندانی که او را مرتضی میخوانند میگویند ، در این بازجویی دستورات مشترک خاتمی و خامنه ای را اجرا میکنند. در بخش دیگری در همین دو.د به یکی از متهمان میگویند انقدر شلاقت میزنیم تا همه چیز را اعتراف کنی. دقایق ۳ و ۴ زندانی را به لوات و فساد اخلاقی متهم میکنند و بازجویی در این مورد است .

دقیق ۹ ثانیه ۴۳ بازجویی از خانم امامی دوباره شروع میشود و بازجو میگوید از سفرهایت به اسرائیل بگو. همسر امامی میگوید «من هیچوقت اسرائیل نرفتم. و این نکته را در پاسخ سوال بازجو چندین بار تکرار میکند. بازجو میگوید: اگر ما یک کاری بکنیم که رفته باشی چی؟ او ۴.۳ بار تکرار میکند نرفتم . بازجو میگوید: میروی !

از دقیقه ۱۲ دوباره سوالها در مورد روابط شخصی او با همسرش و روابط نامشروعش با چندین مرد مطرح میشود و مسیله حامله بودنش (در نتیجه روابط نامشروع با یکی از همکاران شوهرش) مطرح میشود. پس از قطع فیلم در بخشی صدای ضربات شلاق و ناله و فریاد می آید ولی تصویری دیده نمیشود. در بخش بعد همسر امامی که به نظر میرسد از درد نمیتواند درست راه برود به اتهامات روابط جنسی اعتراف میکند . در این بخش صدا واضح نیست ولی به نظر می آید بازجویان در مورد تعداد ضربات شلاق دور بعد صحبت میکنند. در همین بخش خانم امامی اعتراف میکند که به همراه موسوی در بمب گذاری در تهران نقش داشته است. اما بازجوها همچنان از اعترافات او راضی نیستند و در حالیکه به سختی راه میروند از اطاق بازجویی خارج میشود.

دو.د ۲

بازجویی از همسر امامی ادامه دارد. از او در مورد بمب گذاری در دادستانی تهران سوال

میکنند. چندین بار میگوید درگیر این کار نبوده است. بازجو میگوید تصور کن داری شلاق میخوری، بگو بمب را کی گذاشت. تحت فشار زیاد میگوید شاید حاج قاسم بمب را برد. شاید من با حاج قاسم بمب را بردم تو. بازجو میگوید حالا تصور کن بازهم بیشتر کتک خوردی، تحمل درد را نداری بگو از کدام در وارد ساختمان دادستانی شدی. میگوید نمیدانم شاید از در پارکینگ. در ادامه این بازجویی از او میپرسند تاریخ بمب گذاری کی بود روز دقیقش کی بود. زندانی میگوید نمیدانم. چند بار او را با کفش میزنند تا جواب بدهد. (صورتش را با کفش بازجو میزنند)

دقیقه ۲۱ ثانیه ۱۷ بازجو میگوید ما قاضی، دادستان و دادگاه هستیم. دقیقه ۳۸ ثانیه ۲۱ بازجو میگوید وقتی تو را زدیم دقیقا آنچه میخواستیم را اعتراف خواهی کرد همانطور که سعید امامی اعتراف کرد. در همین اطاق همه اعترافات را میگیریم نه دادگاهی خواهد بود نه خبری در روزنامه
دو. ۳ د

زندانی به نام اکبر مورد بازجویی قرار میگیرد. بازجویان از او در مورد بمب گذاری در مقبره خمینی میپرسند. زندانی در دقیقه ۱ ثانیه ۹ سرش را خم میکند و میگوید نمیخواهد بیش از این درد بکشد. این زندانی میگوید در چند ماه گذشته خیلی شلاق خورده است (تعداد به علت بدی صدا روشن نیست) دقیقه ۳ ثانیه ۳۱ بازجو او را کتک میزند و بازجویی ادامه دارد. دقیقه ۴ در صحبتی که خارج از دید دوربین است، یکی از بازجویان به زندانی میگوید زیر شلاق کشته خواهد شد و خانواده اش او را نخواهند دید.

دقیقه ۸ ثانیه ۳ خانم امامی در مورد بی احترامی به قرآن مورد بازجویی قرار میگیرد. پس از چندین بار کوشش بازجو برای گرفتن جواب مورد نظر خانم امامی اعتراف میکند که خودش و سعید امامی به قرآن بی احترامی میکنند، آنرا پرتاب میکردند... دقیقه ۲۶ ثانیه ۱۲ مردی که بازجویان او را «صمیمی» میخوانند مورد بازجویی قرار میگیرد و بازجوها به او فحش میدهند

دقیقه ۴۰ بازجویان به زندانی که او را سعید مخاطب قرار میدهند میگویند اگر داستانش را درست نکند به قصد کشت او را خواهند زد. این زندانی از دیداری با فلاحیان یاد میکند ولی بازجویان علاقه ای به این بخش از صحبت او ندارند.

همسر امامی در مورد همکاری خودش و همسرش با سیا و موساد مورد بازجویی قرار می‌گیرد. از میپرسند امامی از کی شروع کرد به همکاری با امریکا. زندانی در پاسخ به بازجو که او را آقای عاملی خطاب میکند میگوید ! شما سعید را بهتر از من میشناختید. شام ۱۸ سال با او همکار بودید. در این بخش از دود همسر امامی به همکاری خودش با موساد و همکاری همسرش با سیا اعتراف میکند . اگرچه آنچنان گیج است که اسمهای این سازمانها را اشتباه میگوید و بازجو برایش تصحیح میکند. دقیقه ۴۹ ثانیه ۳۳ از مصطفی کاظمی در رابطه با جرایمش سوال میکنند. او مصر است که دستورات را دنبال میکرده و وظایفش را انجام میداده است.

تریونال